

对国务院文件有意见
可网上提交修改或清理意见

国务院邀网民参与文件清理

为推进简政放权、放管结合、优化服务,激发市场活力,更好地保障民生,国务院日前决定在网上开展“我来参与国务院文件清理”活动,邀请网民对拟进行清理的部分国务院文件提出清理意见。



● 网民可选择废止等4类意见

《国务院关于坚决遏制部分城市房价过快上涨的通知》、《国务院办公厅关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》等54个文件是否继续实行,网民可以上网参与发表意见。日前,中国政府网开辟“我来参与国务院文件清理”的专题活动。邀请网民对54个文件提出清理意见。

网友如果对哪个文件有意见,可直接点击该文件,在文件下面即是网友留言、提出建议的部分。对于每一个征求意见的文件,网友都可选择废止、宣布失效、予以修改、继续有效4类意见,然后附上自己详细的文字阐述,要求在

1000字以内,还需留下自己的昵称和邮箱地址。网上征求意见结束后,国务院文件清理工作领导小组办公室将汇总梳理网友的意见,表示将认真研究吸纳社会公众意见。

之所以有废止、宣布失效、予以修改、继续有效这4类意见,主要依据以下标准确定,主要内容同现行有效法律、行政法规相抵触,或者明显不适应现实需要,或者已有新的规定的,宣布废止;调整对象已消失,或者不需要继续执行的,宣布失效;个别条文同现行有效法律、行政法规以及其他国务院文件不协调、不衔接、不一致,或者个别条

文不适应现实需要的,予以修改;不存在上述问题的,继续有效。

目前,中国政府网上已经选登了一些网友意见,截至16日晚7点40分,共有10条。例如网友“爱我中华”针对《国务院批转证监会关于提高上市公司质量意见的通知》(国发〔2005〕34号)表示,“中国的股市很不成熟,上市公司披露信息不够,股民获取信息的权益没有得到应有保障,对上市公司要求还得提高。”因两个1985年出台的文件都有关“国营企业”,引发不少网友吐槽,表示文件太过于时了,早就没有“国营企业”的提法了。

● 涉及54个文件 时间跨度28年

此次邀请网民参与文件清理的时间共10天,从6月16日至25日。除了可以从中国政府网进行建议外,还可以通过人民网、新华网、央视网、新浪网、搜狐网、腾讯网、网易网等网站的专题链接进入专栏。

记者梳理后发现,这些文件出台时间跨度非常大,长达28年,最早的是1985年颁布的,例如《国务院关于国营

企业工资改革问题的通知》(国发〔1985〕2号)、《国务院关于发给离休退休人员生活补贴费的通知》(国发〔1985〕6号);最近的则是2013年颁布的,如《国务院办公厅关于建立疾病应急救助制度的指导意见》(国办发〔2013〕15号)。总体来看,1990年(含)以前的文件8件,1990年以后、2000年(含)以前的文件6件,2000年到2010年(含)的文件30

件,2010年以后的文件10件。

国务院相关负责人介绍,这次文件清理过程中,选择与公民、法人或者其他组织切身利益密切相关,主要涉及企业发展环境、三农、教育、医疗卫生、食品安全、社会保障、劳动就业、环境保护等方面公众普遍关注的文件。国务院将把网民意见作为对文件清理决定的重要参考依据。

● 网民参与中央政策制定渐趋常态化

这是中国政府网第三次邀请网友。记者注意到,自2014年年底邀请网友评比以来,网友已从评选中央政策、决策逐渐转化为中央政策、决策的参与者。

2014年3月1日,全新改版的中华人民共和国中央人民政府网上线。当月起,中国政府网开设“我向总理说句话”常设板块,“一些好的意见建议将被直接送到总理的办公桌上”。由此开启网民参与中央决策的窗口。

中国政府网负责人此前曾向记者介绍,网友意见经过不同层级领导的判断和批报后,报送到包括总理办公室在内的主要部门和主要领导处,重要的建言还有机会“单选单送”总理。截至

2015年3月,一年时间内,国务院和有关部门针对留言直接处理235项。去年年底,中国政府网又发起“国务院2014年十大政策评选”活动,首次邀请网民点评中央政策。更有10名参与投票的网友被选中进入中南海的国务院第四会议室,就自己关心的国务院重要政策发布和解读详细阐述想法。这是中国政府网首次邀请网友走进中南海,但并不是最后一次。2015年1月,在全国两会召开之前,中国政府网又主导发起了“2015政府工作报告我来写——我为政府工作献一策”的活动,让网民参与中央决策的范围又多了一点。这次活动让46条网民建言被“直接”吸收进入政府工作报告。政府

工作报告起草组成员、国务院研究室信息司司长刘应杰说:“网民说得非常生动,将网民的话稍作修改后收入报告,使报告更鲜活,更能体现群众的语言、老百姓的语言。”

留言有幸写入政府工作报告的网友也被邀请进入中南海。值得一提的是,就在中南海的座谈会上,网民们呼吁要使网络问政大众化,使公民以网民身份通过互联网参与民主进程,有网友还具体建议将碎片化、随机化的网络问政规范化,将网络问政纳入政府考评,制定制度和标准。这次座谈会结束2个月后,中国政府网又再一次请网民参与国务院文件清理工作。

国务院计划用3年时间全面清理文件

放政策红利。

文件清理主要采取四种形式:一是由国务院各相关部门对文件提出初步清理意见;二是由国务院法制办对文件清理意见是否符合现行有效法律、行政法规的规定提出法律意见;三是开展专家评估,邀请部分专家学者对清理意见进行第三方评估;四是在网上公开征求意见,邀请社会公众对文件清理建言献策。

国家行政教育学院竹立家教授表示,这是政府首次在文件清理等类似工作中公开征求网友意见,是政府工作的重大进步,前三项是传统的操作方式。他表示,这些文件大多涉及政府管理和普通市民的社会生活,可能政府和市民对同一个文件的感受有差异,征求网民的意见会让这些文件更加规范有效。

教育部通报2014年5起教育乱收费典型问题

一、河南省周口市第十九中学部分教师违规开展有偿补课问题

经查,2013—2014年期间,周口市第十九中学6名教师利用课后、暑假等时间,面向本校或其他社会生源,违规组织个人补习班、兼职参加社会培训机构参与有偿补课。

督查组责成周口市第十九中学对该6名教师违规开展有偿补课问题进行认真整改。周口市教育局给予擅自办班参与有偿补课的5位教师行政警告处分,撤销其班主任职务,要求停办或停止参与违规补课行为,退回全部违规所得,并扣除一年奖励性绩效工资;对另外1名临时课教师予以辞退。

二、天津市实验中学违规向社会培训机构出租校舍,部分在职教师参与有偿补课问题

经查,天津市实验中学违规将校舍出租给社会培训机构开展有偿补课,3名在职教师在该社会培训机构参与补课。

督查组责成天津市实验中学严格按照国家有关规定进行认真整改。天津市教委责成实验中学约谈有关社会培训学校负责人,终止校舍房屋租赁合同、清退聘用的实验中学教师,并向学生清退所有培训费用;取消3名参与补课教师当年晋升职称和评优资格,退还补课所得收入,并在全校进行通报批评;开展全校教师签订廉洁从教承诺活动。

督查组责成济南大学按照“学年或学期预收教材费,每年据实结算”的要求进行整改;济南大学制定了清退方案,将教材费差价余额退还学生,对于毕业离校失去联系等原因无法退还的,已经上缴财政。济南大学对教材科科长高新处以行政警告处分;对教务处分管教材工作的副处长魏俊超进行诫勉谈话,提出严肃批评。

三、华中师范大学第一附属中学、附属小学违规招生乱收费问题

华中师范大学第一附属中学高中部违规招收无学籍借读生并收费。2013年招收借读生257人,2014年招收借读生261人,并对除华中师范大学教工子弟、东湖开发区职工子弟和本校教工子弟之外的258名学生,按照每人3.6万元/3年标准收取费用,共收取928.8万元;2013年收取武汉市东湖新技术开发区100万元,2013、2014年分别招收其职工子弟60人。华中师范大学第一附属中学初中部、附属小学违反国家关于义务教育阶段学生就近入学的要求,招收与共建费、捐资助学费挂钩的择校生、借读生。初中部2013年收取共建费541万

元,招收无学籍学生50人;2014年招收无学籍学生83人。附属小学2013、2014年共收取七家单位的共建费609.54万元,接收共建单位职工子弟478人,占2013、2014年附小招生总人数的68.9%。

督查组责成华中师范大学督促第一附属中学、附属小学对违规招生乱收费、学籍管理不规范等问题进行认真整改。第一附属中学、附属小学已经取消了与合作单位签订的合作协议,把违规收取的费用清退给学生,无法退还学生的上缴华中师范大学。华中师范大学给予第一附属中学高中部时任校长张真、现任校长周鹏程行政警告处分;对第一附属中学初中部时任校长谢贞祥、附属小学时任校长姚晓明诫勉谈话。

四、山东省济南大学服务性收费和代收费收取不规范问题

经查,2014年度,济南大学违反服务性收费和代收费即时收取、即时结算的规定,在新生入学时一次性收取教材费1500元,四年后毕业时结算;部分教材7.8折进货,按8.5折与学生结算,向9092名学生按8.5折结算教材费共计102.5万元,实际采购进价95万元,其中的差价7.5万元没有退还学生。

督查组责成济南大学按照“学年或学期预收教材费,每年据实结算”的要求进行整改;济南大学制定了清退方案,将教材费差价余额退还学生,对于毕业离校失去联系等原因无法退还的,已经上缴财政。济南大学对教材科科长高新处以行政警告处分;对教务处分管教材工作的副处长魏俊超进行诫勉谈话,提出严肃批评。

五、辽宁省沈阳市和平区南京街第一小学长白岛分校自立名目乱收费问题

经查,2014年9月,沈阳市和平区南京街第一小学将违规收取的班费、运动会费余款退还学生,严禁任何班主任以任何名义收取各种费用。和平区教育局给予该班主任行政警告处分、取消当年评优评先资格。